



编者按

乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任 务,关系到全面建设社会主义现代化国家全局,关系到 第二个百年奋斗目标的实现

春节前夕,1月26日,习近平总书记在山西看望慰问基层干部群众时指出,我们要走的路还很长,第一个百年奋斗目标实现了,第二个百年的新征程已经开启,我们要全面建设社会主义现代化国家。现代化离不开农业农村现代化,要把巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴衔接

好,使农村的生活奔向现代化,越走越有奔头。

2020年底,吕梁市如期完成了脱贫攻坚目标任务,全市59万贫困人口全部脱贫,"两不愁、三保障"全面实现,10个贫困县全部摘帽,1439个贫困村全部退出,消除了绝对贫困和区域性整体贫困。2021年以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,吕梁市全面推进乡村振兴战略,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

为此,吕梁日报经济专刊推出"全面推进乡村振兴"

专栏,围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等内容,将陆续刊发一批发展特色农业、种植高效作物、发展旅游产业、壮大集体经济、拓宽农民就业渠道、增加农民收入、加强农村人居环境整治、培育文明乡风等方面的典型报道,期望能对全面推进乡村振兴进行有益的探索和实践,以更有力的举措、更广泛的宣传,汇聚全市力量,推动加快农业农村现代化步伐,促进建设农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的社会主

交城县代家庄村: 乡村旅游点亮振兴路

□ 实习记者 梁英杰

沿着320省道驶向庞泉沟国家自然保护区, 进入交城县庞泉沟镇代家庄村路段,便可以感受 到乡村振兴的活力一路铺展——穿过路边极具 乡村特色的"农家乐",陆续便会经过颇具规模与 地域特色的薰衣草庄园、青禾谷种植旅游基地、 百亩采摘园等生态旅游产业项目,共同绘成了一幅田园生活的美好画卷。

这一切源于代家庄村两委和驻村工作队将工作重心转入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的历史新阶段,确定了特色养殖种植、挖掘本村资源以及"因地制宜发展特色产业,以点带面推动乡村振兴"的产业发展思路,不断努力,带领村民一路"逆袭",让美丽画卷出现在了众人眼前。

从村口向里走,一路风景令人赏心悦目。整个村子背靠青山,溪流清澈,村内主干街道干净整洁,路的两侧房屋错落有致,外墙粉刷一新,村街小巷杂物、柴堆摆放有序,农户庭院窗明几净,乡村气息浓厚,村民安居乐业。村党支部书记兼村委会主任覃建国说:"我们村以前是个贫困村,村民收入主要是外出打工和种植玉米、谷子、土豆、小杂粮和养殖牛、羊、猪为主。经过几年的摸索,不仅村里的环境也是越来越好了,我们还吃上了'旅游饭'。"

顺着路继续向里走,一些工人正在紧张地工作着,有的在切削石块,有的在用石块垒河坝。村党支部副书记郭小英介绍道:"为了进一步改善村民饮水灌溉条件,提高人居环境治理水平,我们村两委积极进行了代家庄村生态河道综合治理和代家庄村环境整治工程项目的申报实施,目前两项工程均已开工,建成后,将在极大改善村民生活环境的同时有效增强村民满意度和幸福或"

"如今村里环境变好了,在外打工的年轻人现在也都愿意回来了。"村容村貌的变化,让村民看在了眼里。郭小英说,去年以来我村先后投资了3.5万元,出动使用机械车30余次,群众筹劳300余人次,清理交通沿线积存建筑垃圾和生活垃圾9吨,整修坑洼路面、隔离带和绿化带8处,开展交通沿线绿化美化58平米,清理整治村内乱堆乱放、乱搭乱建、乱圈乱占、乱贴乱画9处,清理整治路面污水、消除村内黑臭水体12处,清理村内垃圾5吨,清理农业生产废弃物3.5吨,清理河道岸线的垃圾5.1吨,乡村环境得到了明显净化,为实施乡村振兴战略打下了坚实基础。

"在庄园一望无际的花海里,色彩艳丽,花香 扑鼻,可以让游客的视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉 不自觉地沉醉其间,放慢生活节奏,体验休闲田 园生活。每年夏天,来游玩的人一拨接一拨,村 里人气旺了,我们发展乡村旅游的信心也更足 了。"谈及村里的生态旅游产业,该村第一书记兼 工作队长郑殿才打开了话匣子,他告诉记者:"生 态环境好了,旅游产业才能快速发展,我们在整 治乡村生态环境的基础上,发挥生态旅游优势, 依托薰衣草庄园、青禾谷种植旅游基地和百亩采 摘园三大生态旅游项目以及个户的'农家乐'相 互带动、相互促进来发展旅游产业,通过劳务输 出、土地流转等方式带动村民增收。"

俗话说,万事开头难。一步步实施的过程就是遇到问题、解决问题、调整思路的过程。没有经验,就和起步早的村子交流"取经",没有人气,就举办采摘节、丰收节、摄影采风活动,扩大对外宣传。郑殿才说:"打造特色,一直是我们村两委和驻村工作队最关心的事情。我们响应国家'乡村旅游休闲农业'的号召,花费多年时间建成了香约薰衣草主题庄园,整个庄园,航空运输薰衣草花苗四十余万株,薰衣草种植面积达到180亩,加上种植的其它香草花卉,整个庄园的花田种植总面积目前有360亩。"

"以苹果、鸡心果种植为主的百亩采摘园,以漂流、住宿、餐饮为主的青禾谷种植旅游基地,内含房车营地、卡通小屋的薰衣草庄园,一个个生

态旅游项目从逐渐起步到现在颇 具规模与地域特色,开始了良性循环, 以后一定会越来越好。"郑殿才信心满 满地说到:"一步步走来,代家庄人靠得就 是一股'精气神',村子也先后被确定为省 级美丽宜居示范村、旅游扶贫示范村、市级 美丽宜居示范村等。"

"收入一点不比城里差,在家门口工作还能照顾家人。"看到村里越来越好,曾经外出打拼的人陆续回来感慨道。有的村民看准乡村旅游的广阔前景,回村开起了农家乐,生意十分红火。有的村民则听说村里的生态旅游产业有合适工作,便毅然回到了家乡。

山环水绕,文旅气息浓厚;环境整洁,生活设施完善。如今的代家庄村,村容村貌焕然一新,村民的心气顺了,干劲足了,旅游产业发展也蒸蒸日上,全村上下描绘着产业兴旺、环境优美、乡风文明的美好画卷。覃建国表示,下一步,村两委将对照工作计划和目标任务,主动谋新、谋变、谋发展,凝聚推动高质量发展的强大合力,奋力推进乡村振兴,确保生态保护、基础设施、民生保障、公共服务、社会治理等软硬件全面提升、全面进步,大力发展乡村生态旅游项目,持续提升村民的幸福感,努力实现村民共同富裕。



图①为薰衣草庄园入口处游客准备入园。图②为鸟瞰代家庄村。



图为梁毛成正在大棚采摘芹菜。 王宁 摄

岚县普明镇:"产业园"成为村民致富"常青树"

□ 梁瑞霞

时值隆冬,料峭冰冻,残雪未消,寒风袭人,到处一派肃杀之景。但在岚县普明镇农业循环经济产业园有机蔬菜区,依山而建的大棚似乎隔绝了寒冷的北风,踏入其中,人来车往,热闹

当清晨的第一缕阳光照在23号大棚上时,普明镇普明村村民梁毛成收割芹菜的工作也已接近尾声。临近年关,芹菜价格上涨,梁毛成和他的妻子一刻也不敢耽搁,每天天不亮就到大棚里采摘芹菜,赶早班车送到县城售卖,天天都能挣个百十来块。

作为一名建档立卡贫困户,梁毛成一家在2018年顺利摘掉了"贫困户"的帽子。虽然有政策兜底保障"衣食无忧",但年过六旬的梁毛成却是人老心不老,一直在寻找致富门道。2021年,当他知道普明镇建起了农业循环经济产业园,园内有80个大棚时,和农业打了一辈子交道

的老梁心动了,立马报名承包了3个大棚,开始试种香菜、芹菜、生菜等蔬菜。"这几天其他两个棚里的蔬菜都已售卖一空了,就剩最后这个大棚的芹菜正在采摘。现在正是芹菜收获的季节,咱赶年底卖个好价,过年那几天正好施肥翻土,到正月还可以再种一茬。"谈起日后打算,老梁早就做好了规划,他说,年后还打算再多租几个大棚继续种植芹菜。算着大棚的收支账,梁毛成更是坚定了扩大生产规模的信心。"这种实心芹菜产量高、效益好,每棚能产一万斤左右,按每斤芹菜2.5元计算,3个棚全年收入大概在7万左右,抛去种子肥料等投入,年收入可达5万元。"而且由于第一年只是试种,梁毛成只收了一茬蔬菜,等明年技术更加成熟,他还计划种植三茬蔬菜,"到时候收益更是翻番!"

无独有偶,远在1号棚里忙碌的李会军也有 着同样扩大种植规模的想法,不同的是,李会军 计划种植的并不是蔬果,而是非洲菊。作为一种效益比较高的花卉品种,一个大棚即一亩地大约可种植4000株非洲菊苗,每株每年可采七八十支鲜花,若按每支0.8元一1元计算,一亩种植纯利润达5万元左右。"而且非洲菊种下后可以连续采花2.4年,产中产品以在结果长"。

摘3年,这也意味着,三年内我可以连续受益。" 在普明镇农业循环经济产业园,受益的不 仅仅是这些承包大棚的种植户们,还有当地众 多村民。据该产业园负责人梁建明介绍,由于 产业园一年四季都有产出,所以附近普明村、柳 峪村、刘家庄村等村庄村民经常来此务工,每年 园区内长期和临时务工人员有160人,人均日工 资80-100元,户均增收2万元。为提高大棚种 植的经济效益,该产业园还将80个大棚分为鲜 花类、瓜菜轮作类、菌菜轮作类3类,并高薪聘请 农业专家,在良种引进、技术推广、有机培育等 方面开展专业化服务,及时跟进解决农户种植 中遇到的各种问题。有了专家"护航",园区内蔬菜种植的科技含量进一步提升,年可实现产值240万,实现纯收入120万,带动80户农户增收致富,成为当地名副其实的"聚宝盆"和致富"常青树"。

冬日的夜幕总是来得早一些,不知不觉间, 采访已接近尾声,走出温暖如春的大棚,才发现 夕阳早已为万物镶上了金边。透过大棚,仿佛 还能看到棚内四季有菜、鲜花不断、瓜果飘香的 盛景。驱车离开,梁毛成老人的话再次浮上心 头:"政府投资上千万建的棚,我们只需要花两 三千就能使用,遇到这样的好事,当然得抓紧机 会,努力工作。我相信付出总会有回报的。"我 们也相信,在岚县普明镇农业循环经济产业园 这个优质平台的带领下,在勤劳淳朴的岚县 人民努力下,一定会有越来越多人走向小 康、走向幸福美好的新生活。





图③为李会军正在采收非洲菊。 图④为村民正忙着培育、管护蔬菜作物。

※11F物。 **孙涛** 摄